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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középuttcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

Báró Bánffy János 
a tordamegyei felső-kerület választóihoz. 
Nagybecsü előttem az a bizodalom, me- 

lyet irányomban a tordamegyei felső-kerület 
választói többsége tanusitott, fogadják azért 
a legőszintébb köszönetemet. Azon leszek, 
hogy Önök bennem soha ne csalódjanak. De 
még inkább örülök annak, hogy ugy ezen 
kerületben, mint az egész országban több- 
ségben van az az elv, melyet igaznak s kö- 
vetendőnek tartok. 

Elhervadnak a győzelem babérjai, keserü 
gyüűmölcsöt terem a gyözelem, ha az eszme, 
mely győzött, nem volt való, nem volt kor- 
szerü, helyes. Mi ebben a tekintetben bizton 
lehetünk. 

A közelebb mult hónapokban nálunk a 
választások előtt és alatt egy kis háboru tolyt 
le, túlságos hévvel, véleményem szerint illo- 
yalis fegyvereket is használva; felzavartatott 
a társadalmi élet, kellemetlen viszonyok ho- 
zatván elé családi és baráti körökben. 

Az országszerte befejezett választások, 
többséget mutatnak a jobboldal részére. A 
jobboldal gyözött. Gyözött az elv, melyet mi 
képviselünk. 

Mivelt embereknek tartjuk-e mi magun- 
kat? azt kérdem én jobbról is, balról is. A 
barbár győző boszant a győzelem után. A 
mi feladatunk egészen más. Nekünk minden- 
esetre első kötelességünk biztositni és biz- 
tonságban tartani az eszmét, melyet kivívtunk 
és ahhoz képest kell intézkednünk, de az- 
után mindjárt első kötelességünk parcere 
victis. Mentől igazabb a győztes eszme, men- 
töl miveltebb a két küzdő fél, annál több ki- 
mélet illő és lehetséges. Túlfelől, a kisebb- 
ségnek bele kell nyugodni a többség akara- 
tába, ezt kivánja a józan ész és a társadal- 
mi rend, a békés haladás érdekében. Oly 
tárgyban, melyhez többeknek van belészólá- 
sunk, nem lehetünk mindig egy vélemény- 
ben, valakinek határozni kell, és az: alkot- 
mányos országban nem lebet más, mint a 
törvényesen arra jogositott többség, a mit ez 
határoz, abban a kisebbségnek engedni kell, 
mert örökösen egy tárgy felett vitatkozni 
nem lehet. 

A meggyőzetés mindenesetre kellemet- 
len, de már magában tekintélyes tény. A 
veszteség első boszankodása után beáll a 
reflexio. 

Keressük a legyözetés okait, elébb tán 
csak a felszinen, de a következetesség útján 
reá jövünk a valódi okokra, és ha átlátjuk, 
hogy az eszme, mely győzött, való, helyes, 
korszerü volt (ha csak épen veszett tigrisek 
nem vagyunk), át kell látnunk tévedésünket. 
S már most megnyugszunk a többség véle- 
ményében, nemcsak a társadalmi rend ked- 
veért, hanem saját meggyözödésünk miatt. Ez 
valószinüleg meg fog történni nálunk is; és 
kivánatos, hogy megtörténjék mentől elébb. 

Én ajkisebbségben maradott baloldalnak 
békére nyujtom kezemet. Kivánom fenntartani 
azt a családias, barátságos viszonyt, melyben 
már oly régóta igen jól éreztük magunkat. 
Midőn ezt teszem, követem a józan ész pa- 
rancsát; engedelmeskedem egyszersmind a 
régi magyar törvénynek, mert a szives és 
barátságos viszony köztünk 32 évesnél ré- 
gibb lévén, abba már idő múlás van; én, ré- 
szemről, magamra nézve, ezt a kötelezettsé- 
get szivesen ismerem el; jó és rosz időket 
együtt éltünk, és nekem annak emlékezete 
kedves, Önökkel egybeforrva érzem magamat. 

A nyugtalanság igen kellemetlen érzés; 
a ki minket attól megment, nekünk valódi 
szolgálatot teszen; Önöket honunk jövője ag- 

] gasztja. Engedjenek nekem közelebbi viszo- 
nyainkat, illetőleg nehány szót, mely Önöket 
talán megnyugvásra birhatja. 

A mióta a sült galambok nem repülnek 
az ember szájába, a fügefa szoknyát és nad- 
rágot nem terem és minden bokor szállást 
nem ád, azóta az ember munkájával keresi 
és csinálja azt, a mire szüksége van; a ter- 
mészet adja az anyagot, söőt a munkában is 
a természet ereje nélkül az ember semmit 
sem tehet. A munka épen abból áll, hogy az 
ember a természeti erőket, a természeti tár- 
gyak súlyát, keménységét, hajthatóságát, fo- 
lyóságát, melegét sat. alkalmazza okszerüen 
és ugy hozza elő a kivánt eredményt. Ismer- 
nünk kell hát a természetet okvetetlen; kü- 
lönben kivánt eredményhez nem jutunk soha. 
Hogy jutunk ezen ismerethez? Hogy állott 
elé a természettudomány? Az ember hosszas 
vizsgálat és tapasztalás után elébb megismeri 
a természeti tárgyakat és azok természetét; 
azután rendezi, osztályozza; észleli azon té- 
nyeket, melyek azoknak egymásra hatásából 
állanak elő, azokat generálizálja és ugy vonja 
ki azon törvényeket, melyek ma már a ter- 
mészettudományt képezik. Mihelyt tudjuk, 
minek mi lesz eredménye, mindjárt képesek 
vagyunk okszerüen intézkedni bizonyos czélra. 
Mentől több és biztosabb a tudás, annál több 
és biztosabb lehet az eredmény. A mi a gaz- 
dának, iparosnak, gyárosnak, a természet, a 
természettudomány : épen az a politikusnak 
az ember, a társadalom, a történelem és a 
történelem philosophiája. Ismernie kell a tár- 
sadalmat, tudnia kell a társadalom törvényeit. 
És miként jut azokhoz? Megismeri a ténye- 
ket, tanulmányozza azon viszonyokat, melyek 
között azok történtek és azokat generálizál- 
ván kivonja az okokat, és szabályokat, me- 
lyek azokon uralkodtak. Ha a tényekről az 
okokra helyesen következtettünk : ugy tudjuk 
az ok eredményét; más hasonló esetekben 
tudhatjuk a tények következéseit és a sze- 
rint intézkedhetünk. Mentől több és biztosabb 
történelmi ismerettel birunk : annál biztosab- 
ban intézkedhetünk. Ebből látható a történe- 
lem jelentősége a politikusra nézve. A mul- 
tak emlékezete a jövő bölcsessége. 

Lássunk egy pár lapot a magyar tör- 
ténelemből. Mióta az osztrákokkal összejöt- 
tünk, szenvedtünk kimondhatatlanul, nyomtak, 
gyötörtek vallásért, szabadságért, kinoztak 
mindenféleképen, a leggyalázatosabb eszkö- 
zök nem maradtak használatlan; demorali- 
záltak hivatallal, pénzzel, börtön, gálya, szám- 
kivetés, vérpad, Pulver und Blei. Üldöztetett 
a honfi erény, a hon legjobb fiai estek áldo- 
zatul. A sérelmek halomra, a keserüség or- 
szágos árrá, a boszúvágy óriássá növekedett. 
Mentünk forradalomra sokszor, megbuktunk 
mindenkor és újbol felszakadtak a szeren- 
csétlen hon sebei, újból kezdődtek a fájdal- 
mak. Az utolsó 20 év alatt repetálnunk kel- 
lett századok szenvedéseit. Harag, káromlás 
volt elég, „gyülöltünk, mint kurucz, tatár; bú- 
sultunk, mint puszta vár.4 A magyar törté- 
nelem egy hosszu bús elegia. A mivel a szív 
tele van, az az ajakra kél; az ország búsu- 
lását találjuk közmondásainkban, népdalaink- 
ban, a szól költöink ajkairól, az ország fáj- 
dalma sir a magyar zenében, a hegedü húr- 
jain. Soha nemzet búja, gyülölsége, fájdal- 
ma nem volt indokoltabb, mint a miénk, bo- 
szuja nem volt méltóbb, mint a miénk. Sö- 
tét lapok ugy-e bár? Meghiszem, megbün- 
hödte már e nép a multat és jövendőt, hagy- 
juk; nem izgatni, hanem nyugtatni akarok 
most. Forditsunk más lapra. , 

Mért hagytuk el ösi fészkünket Ázsiá- 
ban? nem tudom, valószinüleg jobbat keres- 
tünk. Keletről mindig nyugatra tartva jöttünk 
s letelepedtünk mai hazánkba. Kevéssel az- 
után eljött napnyugatról egy király, minket 
szövetséggel kinált, eljött napkeletről egy 
más király, az barátságot és rokonságot aján- 
lott; mi mindenikkel igen problematicus ba- : 
rátságban és szövetségben éltünk. Nemsokára 
a keleti barátság elmaradott és a nyugati lett 
túlnyomó. Árpád-házbeli királyaink kihalása 
után, minden királyainkat nyugatról hoztuk 
különböző családokból, Mátyást kivéve. Ki- 
rályul választottunk egyet a Habsburg ház- 
ból. Késöbbre megörökitettük a magyar ko- 
ronát a fiuúágban, még későbbre a fiuág ki- 
halásával kiterjesztettük az örökösödést a 
leányágra és azoknak maradékaira. A mult 
országgyülésen megalkottuk a magyar-osz- 
trák birodalmat. Itt van a tények egész lán- 

czolata. Ha azon viszonyokat vizsgáljuk, me- 
lyek között ezek történtek, át kell látnunk, 
hogy legindokoltabb fájdalmaink 
és legméltóbb boszunk daczára, 
mindezeket mindenkor saját érde- 
künkben tettük. És már most vonjuk 
ki ezen tényekből a törvényt, mely felettök 
uralkodik. 

Minket egykor napimádó népet, a té- 
nyek kérlelhetlen logikája von napnyugat 
felé, és addig megállapodás nincsen, mig he- 

el nem foglaljuk; csak ugy van maradásunk 
Európában, ha ezt megteszszük. Hogy ezt 
megtehessük, politikánkkal európai szinvo- 
nalra kell emelkednünk. Nekünk mindig a 
mivelt nyugatra kell támaszkodnunk. Mikor 
ős honunkból kiindultunk, hozott a harczvágy 
és prédakeresés, most nyugathoz köt mivelt- 
ségünk, onnét kaptuk minden miveltségünket, 

ez tagadhatatlan. 
Már most vizsgáljuk utolsó közeledé- 

sünk viszonyait. A magyar törvény az osz- 
trák birodalmat, mint egységet, nem ismerte; 
a mi viszonyunk Ausztriával, mint azt na- 
gyon tálálóan a 61-ki országgyülés kifejezte, 
csak personal unio volt. De megvolt tény- 
leg a magyar-osztrák birodalom, és pedig 
a mi több, egész Európa által elismerve, már 
régen, mielőtt az osztrák császárság neve 
feltalálva lett volna. Megvolt a magyar-osz- 
trák birodalom, mint az európai államok 
egyensúlyának követelése és biztositéka. Meg- 
volt európai szempontból jogosan. Ime itt két 
ellentét. Az osztrák birodalom, magyar szem- 
pontból jogtalan, európai szempontból jogos. 
Kár, hogy a régi osztrák kormány, mind eu- 
rópai, mind birodalmi, mind ausztriai, mind 
magyarországi hivatását a legroszabbul fogta 
fel; annálfogva ellentétbe volt európai, biro- 
dalmi, ausztriai és magyar hivatásával. Itt 
van egy egész csomó ellentét, összesen hat 
darab. Ezen ellentétekből folyt ki szenvedé- 
seink nagyobb része. Ezeket a Magyarország 
függetlenségének feladása nélkül megoldani 
nem lehetett addig, mig az osztrák kormány 
önkényes és retrograd volt. 

Az önkényes osztrák kormányt, nyomo- 
rult politikája Szádovához vitte; odaveszett, 
odáig kisérte gyülöletünk, oda is temessük 
azt. Korszaka bevégződött, új korszak kez- 
dődik, új elemekkel, új viszonyok állanak 
elé, meg kellett változni a mi viszonyaink- 
nak is Ausztriával szemben ugy, mint itthon. 
A szádovai bukás után két kérdés merült fel: 
Ausztriának lenni, vagy nem lenni. Magyar- 
országnak Ausztriával-e, vagy a nélkül és 
quid tunc ? Elenyészvén az osztrák önkény, 
mely miatt az emlitett ellentéteket kiegyen- 
liteni nem lehetett; a felelet önkényt jött; 
Ausztria szabadelvü irányt vett. Magyaror- 
szággal kibékült. Magyarország függetlensége 
faláldozása nélkül szorosabban csatlakozha- 
tott Ausztriához, ez a közelebbi országgyü- 
lésen meg is történt, és most egyszer mene- 
kült a „quid tunc" aggodalmaitól. Megalkot- 
tuk a magyar-osztrák birodalmat s azzal he- 
lyünket Európában visszafoglaltuk; az osz- 
trák birodalomnak most már nem alárendelt- 
jei, hanem fele tényezői vagyunk a jogegyen- 
löség alapján. Népvándorlásunk be van fe- 

jezve, eddig voltunk Európa szélén, nem tudva 
köünn-.e, benn.e, barát-e, ellenség-e. Most: be- 
léptünk Európába, mint európai tényezők. 
Történelmünk első nagy korszaka bevégző- 
dött, új korszak kezdődik, hivatásunk oly 
szép, mint bármely európai nemzeté, csak le- 
gyünk képesek betölteni azt. 

És már most, jó kereskedök módjára, 
vessünk számot ezen utolsó közeledésünkkel, 
mit vesztettünk, mit nyertünk. Hogy áll a 

mérleg ? 
I. Mit adtunk oda ? 

1. a külön hadserget; 
2. külön külügyi képviseletet; 
3. külön vámot; 

á4. delegátiót; 

lását. 
5. államadósság egy részének elválla- 

lentőségét, tegyük fel coefficiensét. 1. A kü- 
lön magyar hadsereg pro hic et nunc főlős- 
leges, mert külön háborunk nem lehet, a ma- 
gyar külön hadsereg lehetetlen, mert miután 

nek is okvetetlen közösnek kell lennie. A 
külön magyar hadsereg veszedelmes, mert 
evvel, a mi egykor nagyon is indokolt, de 

lyünket, melyre hivatva vagyunk, Európában 

Vegyük külön mindeniket, biráljuk je- 

csak közös háborunk lehetséges, a hadsereg- 

mat a béke, az 

ma már idétlenné vált osztrák gyülölségünk- 
kel és mindenféle éretlen nemzetiségi torzsal- 
kodásokkal örökös torradalmi fészek volna. 
A közös hadsereg reánk nézve most már 
nem veszedelmes, mert az osztrák kormány 
megszünt önkényes lenni, kabinetháborut többé 
nem folytathat, a hadviselés költségeit a két 

országgyülés bizottmánya adja, vagy tagadja 
meg. Ha átlátjuk, hogy az osztrák-m. biroda- 
lom az európai államok súlyegyenének kö- 
vetelése; ha átlátjuk, hogy az osztrák-magyar 

birodalom fennállása, a mi megmaradásunk föől- 
tétele; ha átlátjuk, hogy nekünk magyarok- 
nak Európában azon helyet, melyre hivatva 
vagyunk, el kell foglalnunk; ha átlátjuk, 
hogy egész Európa Magyarországnál csak- 
ugyan nagyobb és erősebb; ha átlátjuk, hogy 
mi magyarok egész Európa követelésével el- 
lentétbe nem állhatunk; ha átlátjuk, hogy 
nekünk magyaroknak politikánkkal európai 
szinvonalra kell emelkednünk, akkor: át kell 
látnunk, hogy okszerü kötelesség- és kény- 
telenségünk magunk részünkröl mindent meg- 
tenni, a mi szabadságunk feláldozása nélkül az 
osztrák-m. birodalom fenntartására szükséges. 
Mit áldoztunk hát fel valósággal? Semmit. 

2. A külön külügyi képviselet lehetet- 
len, ez oly világos, hogy még tárgyalást sem 
érdemel. Ébben a pontban mit áldoztunk fel? 
Semmit. 

3. A közös vámvonal. Vegyük 
azon vámvonalat, mely régebben Magyaror- 
szág és Ausztria között volt. A ki az ipar 
politikának csak ábéczéjét is tudja, az ezen 
vámvonalak helyreállitását nem kivánhatja. 
Avval, hogy ezen vámvonalak elenyésztek, 
nyertünk; egy lépést tettünk a szabad ke- 
reskedés felé; sem többet, sem kevesebbet, 
mint a mennyi ezen oldalról épen szükséges. 
Vegyük már most a keleti vámvonalát Bu- 
kovinától Triesztig. Még egészen idegen ha- 
talmaságok is, midőn egymás között a vám- 
vonalat eltörlik, külső vámvonalaikat közö- 
seknek tartják és azokra nézve közösen ha- 
tároznak, és ez másképen nem lehetséges. 
Mit vesztettünk hát ebben a pontban ? Ismét 
semmit. IA 

4. Miután hadsereg, külföldi képviselet, 
vám közösek és másként nem is lehetnek, 
hogy lehessen azokban intézkedni másként, 
mint közösen? és mi egyéb az a famosus 
delegatio, mint egy oly bizottmány, mely 
ezen közös ügyek felett intézkedik és örkö- 
dik. Kikből áll ezen delegátió? annyi ma- 
gyar, mint osztrák képviselőböl, kiket a két 
országgyülés választ. Soha se felejtsük, hogy 
most nem önkényes, hanem szabadelvü Ausz- 
triával van dolgunk; az nem felettünk, ha- 
nem mellettünk egy sorban áll. Mit adtunk 
hát oda e pontban Semmit. Mind a négy 
pontra nem tettünk sem többet, sem keve- 
sebbet, mint a mennyi szükséges a birodalo 
fennállására. Ha a mi fennmaradásunkra, ha 
az európai államok súlyegyenére az osztrák- 
magyar birodalom fennmaradása szükséges: 
ugy ezeket meg kellett tenni okvetetlen. 
.. Az államadósságok egy részének el- 

vállalása. Ez már csakugyan áldozat volt, 
még pedig, absolute felvéve, nagy áldozat, 
már csak az összeg nagyságánál fogva is; 
de még nagyobbnak fog tetszeni, ha 
gondoljuk, hogy ezen adósságokat abban az 
időben és épen azért csinálták, hogy minket 
elnyomjanak és az önkényes Ausztriába akarva- 
nem akarva beolvaszszanak. Igy felfogva a 
dolgot, felette sok és boszantó adósságot vál- 
laltunk el, de a ki a világon akar élni 
annak ugy kell venni a világ mint Van, 
nem pedig ugy, a mint lenni e, és tud- 
nia kell, hogy ezen a világon nem az abso- 
Iut, hanem a relativ mennyiségek határoznak, 
igy tekintetbe kell vennünk, hog 
zéssel hoszszas nyomoruságainkrak 
véget, egy valószinüleg elébb-hátrább 
dő forradalmat mellőztünk el, hitelét 

trák-m. birodalomnak helyreállit 
mi ma nem alattvalói, e 

s 

tunk és a mely 
or. 

8ss1 
I. Az osztrák önkény pu 

ávment mondott egész Európa, és mi 
nüleg nem elek teltámaszani i 

elébb 

Hirdetések felvétetnek: 

Nyilttéri ozikkek 
sora után 20 kr. előleg Deküldése mellett 

.



Egolostasticáját.4 Nürnberg 1643. 

2. A magyar alkotmány helyreállott és 

ezentul tölünk függ, hogy Magyarország 

minden tekintetben felvirágozzék. 

38. Belügyeinkből az idegen befolyás tö- 
kéletesen ki van zárva. Es valóban kár 

volna az idegen befolyás helyébe, belügye- 

inkbe a pártoskodási szellemet elegyiteni. 

Belügyeink rendezése egyedül tőlünk függ. 

A. Királyi udvartartásra eddig annyit 

vettek tölünk, a mennyit akartak, most az 

meghatározott összegben ki van szakasztva. 
S. Befolyást nyertünk oly dolgokban, 

melyekben eddig nem volt, ilyenek : a had- 

sereg, külügyek, vám. 
fÉs már most csinálja ki magának a 

mérleget bárki, a ki a régi osztrák gyülöl- 

ségről le tud mondani, a kinek nincsen azon 

paradox kivánsága, hogy a magyart a fél 

világ uralja. Ilyen kivánsággal ne elegyed- 

jék senki politikába, és ne menjen tovább, 

mint a mennyire faluja tornya látszik, mert 

bizonyosan kinevetik. Minden uralom szolga- 

ságot teszen fel tulfelől, a mai kor jelszava : 

táreulás és szabadság, és ha mi nem aka- 

runk más szolgái lenni, más sem akar a 

miénk lenni; elégedjünk meg aval, hogy oly 

szabadok legyünk : mint más. 

Mai világban az ember csak kölcsönös 

szolgálat fejében lehet szabad. Annál elő- 

nyösebb helyzetünk, mentől több szolgálatot 

vagyunk képesek tenni másnak, mert annál 

több viszont szolgálatot kaphatunk. Mi ma az 

osztráknak nem vagyunk szolgái, hanem tár- 

sai, annál többet szolgál az nekünk, mentöl 

többet szolgálunk mi neki. Arról az oldalról 

nincs már veszedelem, de van másfelől, és 

az már nagyon is nyugtalanitó, mert igen 

közel: a nyakunkon van. Baj van ám itthon. 

Rabjai vagyunk előitéleteink-, rögeszméink-, 

fonákságaink-, rendetlenségünk-, örökös pár- 
toskodásunk-, rakonczátlanságunk-, fenhéjá- 

zásunk-, henyeségünk-, vesztegetésünk-, tu- 

datlanságunk- és szegénységünknek. Ezek a 

mi ellenségeink, ezeket kell gyülölni, ker- 

getni: ezektől kell menekedni, mentől előbb, 

mig idő van. Mert néked virulnod 

kell, oh hon, tul és innen sok késő 

századon, a szellemek kincsével 

gazdagon ragyogva, hirben büsz- 

kén, szabadon, vagy szégyen rög- 

zik minden fiadon; lelkünk kihalna 

hervadásadon." 

B. Bánffy Jáno s. 

Az 1869—72-ki magyar országgyülésre 

megválasztott képviselők. 

A Királyhágón innen: Bitt ó 

István volt somogymegyei képviselő Abrud- 

bányán. 
Megválasztatott tehát eddig 399 képvi- 

selő és pedig 238 deák-párti és 161 

ellenzéki, melyből 50 szélsőbal. 

Pest, ápril 17. 1860. 
(r. 1.) Király ő Felsége holnapra váratik 

vissza Bécsből. 

Az országgyülés - eddigi megállapodás sze-
 

rmt — f. hó 22-kén fog megnyittatni a budai ki- 

rályi várlakban. 

A képviselők naponkint nagyobb számmal 

érkeznek Buda-Pestre, minélfogva a Deák- kör he- 

lyiségei már tegnap átadattak a használatra. 

Ugyanott szakadatlanul folynak az eszmecse- 

rék, formaszerinti conferentia azonban még nem 

tartatott. 
Deák Ferencz rendesen minden este meg- 

jelenik hü társai között. 

Tegnap részt vön az udvari ebéden is, melyre 

a királynő sajátkezüleg irt gyöngéd levélkében 

hivta meg őt. 

A delegatiók ez idén — a törvényben meg- 

állapitott sorrend szerint - Bécsben fognak ülé- 

sezni és már julius, legfőlebb augustus hó 

ban gyülnek öszsze. Azért korábban, hogy kellő 

idejök legyen a tanácskozásra, s ne kénytelenittes- 

senek idő rövidsége miatt, a kormány-előterjeszté- 

sek fölött sietve határozni. 

A budget tárgyalása szintén hosszabb időt 
veend igénybe ez évben, részint mert az ország- 

gyülés bizonyára a legapróbb részletekbe is be fog 
hatolni, részint mert az indirect adók nagy 

részt csak 1869 végeig szavaztattak meg a mult 

országgyülés által, most tehát véglegesen megálla- 

pitandók lesznek, miután a kormány a mennyire 

csak lehetséges, ki akar bontakozni a provisorium- 

ból, és állandó alapot alkotni, mely szándékában, 
ugy hiszem, az egész országgyülés által pártkü- 

lönbség nélkül fog támogattatni. 
A budget tárgyai között főhelyen áll majd 

bizonyára a dohány-egyedáruság igen fontos 

kérdése is. 
A jövő országgyülés hivatása leend határozni 

a fölött : életben tartassék, vagy megszüntessék e 

a monopolium. 
A kormány — értesülésünk szerint — éppen 

nem szerelmes a dohány-egyedáruságba, de 

természetes, miszerint ily jelentékeny jövedelmi 

forrás kiapadását nem nézhetné közönyösen, mi- 

nélfogva csak oly föltétel mellett volna hajlandó a 

monopolium eltörléséhez adni beleegyezését, ha 

az azáltal előidézendő deficit más adónemek 

életbeléptetése által fog pótoltathatni. 

Nem szenvedhet nézetünk szerint kétséget, 

mikép az éppen most ülésező és az adóreformok- 

kal tüzetesen foglalkozó bizottság e fontos tárgyra 

is kiterjesztendi figyelmét, és véleménye a kérdés 

eldöntésére nézve bizonyára irányadó leend. 

Az ellenzék egyik hitágazatává lőn saját hi- 

báját a jobboldalra kenni, s ezt vádolni gyönge- 

séggel miben önmaga szenved. 
Legközelebb azon hirt Kürtölgeti nemes hév- 

vel, hogy a kormány nem tartja eléggé erősnek a 

jobboldalt, minél fogva már is szóba hozatott a 

minieteriumban: minél elöőbb feloszlatni a közelebbi 

országgyülést, új választásokat elrendelni, és ezek 

által szaporitani többségét. 

Ha a baloldal önmagát akarja ámitani, ám 

teljék ebben kedve, mi részünkről nem bánjuk, de 

midőn mágokat akar ámitani ott, hol az ámitást nem 

türő alap, tudnillik számok beszélnek, ez már 

mindenesetre desperátus vajudás. 

Az olvasók, e lapok mindig igazsághü jelen- 

téseiből folytonos tudomást merithettek magoknak 

a két párt számarányáról, és tudni fogják : misze- 

rint a Deákpárt oly imposans többségben van, me- 

lyet a kormány minden önámitás nélkül eléggé 

erösnek tarthat s tart is valóban, melynek spe- 

rativus szaporitása végett tehát nem kell az ország- 

gyülés feloszlatásához és az új választásokhoz fo- 

lyamodnia. 

Hanem hát az ellenzék ismeri a közmondást: 

„r.. árá, fogd rá" olvasóink ellenben szintén 

emlékezni fognak a példabeszédre: „kötve higyj a 

komának.* , : 

A népnevelés köréből. 
Zürieh, ápril 10. 1869. - A tekint. szer- 

kesztő úr engededelmével legyen szabad a válasz- 
tási özönviz után egy kis olajággal jelennem meg 

érdemes olvasói előtt. Igértem volt, hogy a heidel- 
bergi népiskola berendezéséről és a tanitási mód- 

szerről irni fogok; azonban hetenként meglátogat- 

ván egyszer a különböző osztályokat különböző 
tantárgyaikbani oktatás folyama alatt, csakhamar 
meggyőzödtem róla, hogy igéretemet nem váltha- 
tom be, mert különben e tárgyról nem egy levelet, 
hanem egész füzetet kellene irnom. Annyi áll, hogy 

lehetetlen lelki gyönyörrel nem élvezni azon fényes 
siker hatását, mely a tisztelet és bámulat legneme- 
sebb koronájára érdemes. Örömömre szolgál, hogy 
ez iskolákban rendkivül gazdag város újabb tért 

nyit észlelődéseimnek e téren. Meglepetésemre már 

mindjárt az első alkalommal azon eltérést vettem 
észre, hogy mig Bádenben a növendékek nemök 
szerint teljesen el vannak különitve, s ez elkülöni- 
tést egész Németországon, mint fontos paedagogi- 

kai elvet hangsúlyozzák, itt annak ellenkezőjét te- 

szik s tartják helyesnek mind nevelés, mind gaz 

dasági szempontból. 

Régóta vágyván látni egy intézetet, hol e va- 

lóban mester tanitókat növelik, tegnap kigyalogol- 

tam a szép züriehi-tó partján ide közel fekvő k üs- 

nachti tanitó képezdébe, hol épen az évi nyilvá- 

nos vizsgák folytak. Hogy a Svájcz a népneve- 

lésben mennyire áll, mutatja azon statistikai adat, 

mely szerint a világ minden ismert államai között 

e czélra aránylag legtöbbet adózik; és hogy e ké- 

pezdéje a többi kántonéi között minő állást foglal 

el, képzelhetni abból, hogy az amazokban végzett 

növendékeknek még egy évre ide kell jöniek. A 

tanulók évi közép száma 140; az idén 189-en van- 

nak, kik közül négy különböző kormányok és in- 

tézetek által van ide küldve: egy Tiflisből (Arme- 

nia), egy Szerbiából (miután Stoicicz J. uram sze- 

rént Zombor Szerbiába kebeleztetett), egy Csehor- 

szág. és egy Magyarországból. 

Az intézet berendezése a mellett, hogy na- 

gyon czélszerüű, egészen gazdaságos, a mennyiben 

t. i. a tantermek mindenike egyszersmind 6-8 ta- 

nulónak nappali szobája. Az igazgató is bennlak- 

ván, családja együtt étkezik azon 70 ifjuval, kik 

az ottani convictusban teljes ellátást nyernek , na- 

gyon mérsekelt árért. 

A tanfolyam hat tanár vezetése alatt — kik- 

nek egyike csupán zenét és éneket, másika torná- 

szatot tanit — négy évre van beosztva; az utol- 

sóban ismétlik a három elsöben tanultakat, s az 

intézet mellett lévő hat osztályos népiskolában se- 

gédül szolgálván a tanár-tanitónak, egyszersmind 

gyakorlati előkészületet szereznek megnyilandó pá- 

lyájukra. A három első osztály tagjai szinte meg- 

jelennek bizonyos órákon ez iskolában a tanitás 

folyama alatt, hanem tényleges részt nem vesznek. 

Ez iskola tanitója egyszersmind a gyakorlati mód- 

szer tanára a képezdében. Az intézethez van kap- 

csolva egy gazdászati kert is, melynek beosztott 

tábláit a növendékek mivelik. 

A mi a tanmódot illeti, az nagyban ugyanaz, 

a mi a népiskoláké kicsiben. A gondolkozó erőt 

folytonos munkásságban tartani s a gondolatok sza- 

batos kifejezés re szoktatni - az első irányelv, s 

mig az egy évig iskolázott 6 éves gyermek elő- 

mondás után hibátlanul ir, addig a képezdei első 

osztály 16 éves növendéke tanára segitő kérdéseire 

szabatos nyelven állitja össze a psychologiai rend- 

szert. A gyakorlati eljárás mind a népiskolában, 

mind a képezdében az, hogy a tanár szabadon elő- 

adván a tárgyat, kérdéseket tesz belőle, s azok, 

kik felelni tudnak rá, egyik kezüket feltartják és 

a tanár most az egyiket, majd a másikat szólitja 

meg, s ha ez nem ad correct feleletet, újabb meg 

újabb kérdésekkel rásegiti ha lehet, ha nem, ak- 

kor folyamodik más jelentkezőhöz - a mig végre 

is csak nekik kell a kérdést megfejteni; és ez el- 

járás, melyben a megszólitás valószinüsége mindig 
és mindenikre nézve egyforma, s a finum bánás- 
módáhem sejtett ösztönt ád az ifju lélek munkás- 
ságának. E Jacototte féle módszer dívik a vizsgá- 
kon is, s meg kell vallanom, gymnasiumainknak 

mik- válnának azon feleletek, a melyeket itt 

Hal . E társalgási módszer eredménye, hogy 

a 6=7 éves gyermek vizsgák alkalmávál nemcsak 

nem szepeg és sir elfogultságában , mikor felelnie 

kell — a mint ez nálunk gyakori eset, hanem a 
gyermeki kedély ép azon naivságát tartja meg, 

mintha anyjával beszélgetne. Az idegen hallga- 

tósághoz, természetesen, hozzá van szokva, mert 

a rendes tanórák alatt ilyet látni gyakran van 

alkalma. Mind a népiskolában, mind a képez- 

dében betüisor szerint elfoglalt saját helyén marad 

ki-ki a felelet folyama alatt, még pedig a képezde- 

beliek ülve. A padok ugy vannak készitve, hogy 

azokban mindenkinek megvan saját fiókja, mely- 

ben könyveit s iróeszközeit tartja s fedelén kényel- 

mesen ir. 
A zürichi népiskolák első éves növendékei 

1 franc és 50 centimeot (75 kr. o, é.) fizetnek év- 

negyedenként, a melyért könyveiken kivül minden 

iskolai eszközt nyernek, u. m. tentát, pennát, iró- 

és rajz papirt, ahoz való ironokat stb. E mérsékelt 

dij évenként 10 centimemal emelkedik Szászország- 

ban 5 garast (25 kr. o. é.) fizetnek hnetenként, a 

mi jóval tekintélyesebb összeg. 

A tanitványoknak a tanulás és tanitás folya- 

mán kivüli kötelessége, u. m. az iskolábamenetel, 

az utczán s iskolában idegenek, tanulótársaik és 

tanitóik iránti magokviselete, könyveik, irataik rend- 

ben tartása sat. rövid 12 pontban van fogalmazva, 

s minden tanteremben kifüggesztve, s ez által, a 

mellett, hogy sem tanitó, sem tanitvány nincs 
eset- 

legességekre hagyva, a jövendőbeli állampolgár 

már az iskolából törvényrőli fogalmat s azok iránti 

tiszteletet hoz ki magával. 

A szorgalom megjutalmazásául érdemsorozat 

adatik ki havonként, melynek különböző fokai 

1-5- ig számokkal vannak megjelölve, azonban 
az 

elsőt senki sem nyeri meg, nehogy azáltal önhitt- 

ségbe essék, sőt mindig legyen előtte, a miért küz- 

deni. Figyelemre méltó poedagogikai eljárás! Az 

érdemsorozatot minden növendék egy nyomtatott 

czédula alakjában kapja ki, s miután szülőivel alá- 

iratta, visszaviszi tanitójához. A rosz magaviselet- 

nek szintén megvannak külön czédulái, s az eljá- 

rás ezekkel is az előbbi: Hol az a testi büntetés, 

mely hatására és sikerére nézve ezzel mérközhes- 
sék ? ! 

Mielőtt e felületes vázlatot bezárnám, nem 

tojthatom el kifejezést adni azon bámulatnak, mely- 

lyel e 6-12 éves gyermekek ének- és tornászat- 

bani ügyessége tölti el a szemlélőt. Egykor talán 

mindezek, mind a fennebbiek módszeréről valahol 

a maga helyén bővebben, ha ugyan ez ügynek 

csekély tapasztalatommal én is segitségére lehetek. 

Kozma Ferencz. 

U. I. A fennebbiektől egészen függetlenül 

megemlitendönek tartom, mint a magyar ügy iránti 

érdekeltség egyik fontos jelét, hogy a zürichi 

egyetemen történelem tanára dr. Vögeli Magyar- 

ország legújabb történetét adja elő e nyári 

félévben. 

mánmnocza. 
A lengyel unitáriusokról. 

(Folytatás.) 

Az unitárius egyház 1565 óta tehát Lengyel- 
ország egyik önállóan szervezett egyháza volt, ha- 

bár egyes hitelveikre nézve különböztek is. Hogy 

az örökké való Isten csak egy, ebben mindnyájan 

egyetértettek; de a Jézusra nézve, mig némelyek 
öt alsóbb rangu istennek, vagy Isten első teremt- 

ményének hitték, mint Arius ; mások embernek tar- 
tották, még pedig viszont némelyek oly embernek, 

ki csodálatos fogantatás által szeplötlen szüztől 

született, mások meg József és Mária fiának tar- 
tották. Kérdés volt továbbá Jézus imádása. A szent 

lélekről egy értelemben voltak, mindnyájan Isten 

erejének, s nem külön lénynek vagy személynek 

hitték. Ezeken kivül némely alárendelt hitelvekben 

is különböztek. A keresztséget szentségnek nem 

tartották. Az urvacsorát, a helvét-nitüekkel együtt, 

csak emlékeztető jeleknek tekintették. Az isteni- 
tisztelet külső formáját illetőleg, hasonlóan ez utób- 

biaknál bevett formákkal maradtak. 1) 
B Az 1579-beu Erdélyből Lengyelországba jött 

Socinus Faustus volt az, kinek sikerült a len- 
gyel unitárius egyházban az eltérő nézeteket min- 

den lényeges hitelvekre nézve egyesiteni. Ez a ki- 
tünő olasz nemzetségből származott, nagy tudomá- 

nyu férfu, nemes jellemével, megnyerő modorával 

nehány év alatt nagy tekintélyre jutott a lengyel 

„Politika ) Tásd bővebben: Morczkovius 

unitáriusok közt; mindezekhez járult befolyásának 

emelésére, hogy az előkelő Morsztyn lengyel ne- 

mes családból nősült, miáltal a legtekintélyesebb 

lengyel családokkal jött ismerettségbe, s részint 

bövebb viszonyba. Befolyása az 1588-diki brzesci 

zsinaton jutott teljes diadalra, hol minden lényeges 

hitelvekre nézve közmegegyezéssel egy hitvallást 

állitott meg, mely azután a lengyel unitárius egy- 

ház köz-hitvallása volt. Ez az ismeretes Racovwi- 

káté, melyet Socinus halála előtt két évvel 1605- 

ben s 1619 ben megint kiadott Smalcius Bál
int 

és Moskorzewski Jeromos. ?) 

Socinus, mint vezére a lengyel unitárius fele- 

kezetnek, mely róla socinianusnak neveztetett, 

gyakori megtámadásoknak volt kitéve minden ol- 

dalról, 1598 ban pedig egy erőszakos bántalmazás- 

nak szinte áldozata is lett. Ugyanis „A megváltó Jé- 

zus Krisztusrólt ezimű munkájának megjelenésekor 

a krakói tanuló ifjuság által felizgatott nép laká- 

sára tört, kivonczolta s az utczákon megbhurczol- 

ván, a legdurvább módon bánt vele. A bősz nép 

kezeiből, a mártyrhaláltól két egyetemi tanár men- 

tette meg. De becses könyvtára s minden irásai 

megsemmisültek, miket a 60 éves öreg életével 

váltott volna meg. Végkép elhagyván Krakót, 

ezntán nem meszsze, Luklawice faluba huzódott, 

hol 1607-ben végezte munkás életét. Ágnes nevü 

leányát Wiszowaty, egy lengyel nemes, vette 

nötl, kinek fia volt a később nagy hirre jutott 

Wiszowaty András. 

A lengyel unitárius egyház virágzásának leg. 

szebb kora az 1ő85 és 1638 közti félszázadra esik, 

A R. kátét németül kiadta Smalcius 1608- 
ban s megint 1612 ben, Moskorzewski pedig ki 

adta latinül 1609-ben. 

s ez időben központjokul Racowot lehet tekin- 

teni. Ezt a várost 1569-ben épitette a podoliai kor- 

mányzó, Sieninski, ki Kálvin tanaihoz hajolván, 

ezek számára itten templomot s iskolát alapitott. 

A városka gyorsan szép és népes várossá mötte ki 

magát, s az unitáriusoknak is nemsokára népes 

ekklézsiájok alakult benne. Az alapitó fia maga is 

unitáriussá levén, nem csak pártfogásával, hanem 

bőkezü kedvezményekkel emelte ügyöket. A racowi 

főtanoda európai hirüvé lett, más országokból is 

tudott tanulókat vonni magához; tanárai közt je- 

leskedtek Ruarus, Ostorodus, Crellius, Wi 

szovwaty, Lubieniecki, Lengyelország első 

rangu tudósai. A tanulók száma olykor megha- 

ladta az ezeret, melyből 800-400 an nemes csa- 

ládbeliek voltak. Könyvnyomdája nem csak egy 

unitárius irodalmat teremtett, hanem sok tudomá- 

nyos müvel is gazdagitotta a lengyel irodalmat. 

Mig Racowot némelyek Socinianus Romának, má- 

sok Sarmát-Athenenek nevezték. De nem csak a 

tudománynak, hanem az ipar- s kereskedésnek is 

egyik legvirágzóbb pontja volt e város. Mi let 

pelőle később, az unitárizmus kiirtása után ? kiet- 

lep, nyomoru helység, Lengyelország 
jövő sorsának 

szomoru előképe ! s 

A Racowin kivül kitünöbb iskoláik voltak 

még a Iubartowi, a kissielini (Volhyniában), 

a luklawici (Krakó tartományban), hol
 Socinus 

sirja van. Eőbb ekklézsiáik az emlitett helyeken 

kivül voltak Pinczowban, Lublinban, Piaskiban, 

Sandeczben, Bereczeskoban, Niemiczben, hová a 

kiew tartományi nemesség tartozott, Nowogrodekben 

(Litvania-tartományban) stb. k 

De a mint számok, erejök s befolyásuk nőtt: 

bajaik is szaporodtak a többi felekezetekkel; 

anyagi s szellemi gyarapodásuk csak növelte ezek 

féltékenységét. Daczára tehát törvény által bizto- 

sitott állásoknak : sokat kellett ez időben is szen- 

vedniök, s különösen a jézsuitáktól, kik 1561-ben 

behozatván, ujból szervezték a kath. ügyet az el- 

vesztett tér visszahóditására, a protestántizmus el- 

nyomására. Az unitáriusok látván az intő jeleket, 

több vergen, utoljára 1619-ben, kisértették meg a 

reformátusokkal szövetséget kötni a fenyegető kö- 

zös veszély ellen, de siker nélkdül. Pedig nekik is 

érezniök kellett a csapásokat. Felhozom pl. csak 

a krakói erőszakoskodásokat. Itt 1574-ben gazdag 

templomuk egy felbőszitett népcsoport által feldu- 

latott, s 50,000 aranyra becsült kincsök raboltato
tt 

el belőle. 7) A következő évben temetőjöket rom- 

bolták szét, hullákat ástak ki s bántak velök em. 

bertelenül. Két év mulva több protestáns házakat 

rohantak meg, fosztogattak, s főleg a papokat s 

tanitókat bántalmazták. Majd megint egy protes- 

táns temetést támadtak meg kövekkel, a koporsót 

feltörték s az utczákon meghurczolt női hullát a 

Vistulába dobták. 4) S daczára a hatóság, ugy a 

katholikus egyházi előljáróság roszalásainak s 

olykor erélyes fellépésének, ily jelenetek, láthatat- 

lan kezek által vezetve, többször, 8 nem csak Kra- 

kóban ismétlödtek. Ok volt tehát a protestáns fe- 

lekezetek szövetkezésére, de ha a reformátusok, 

Luther-követők s cseh-testvérek egymással még 

ekkor sem birtak szövetkezni, noha nem egyszer 

kisértették meg : hogyan szövetkeztek volna az 

unitáriusokkal ! Az országgyüléseken gyakran han
g- 

zottak a sérelmi panaszók, de ritkán kellő orvos- 

lással. (Vége következik.) 

3) Krasinski. 182. 
*) U. o. 183.



Eber Nandor 
következő köszönő levelet intézett Szék város vá- 

lasztási elnökéhez és összes választóihoz : 
Folytatása és vége. 

Legalább három hónapba kerül a mostani in- 
tézmények szerint, mig egy országgyülés eloszla- 

tása után a másik összejöhet. Még rendes időben 

is egy negyed évi hézag zavart okoz alkotmányos 
életünk évről évre előkerülő és mindig növekvő 
munkájában, p. o. az államköltségek megszavazá- 
sában, válságos időben pedig az országot ép azon 

perczben fosztja meg képviselői közremunkálásától, 
midőn arra leginkább szükége lenne. Továbbá a 

tapasztalás mutatja, hogy valódi parlamentáris kor- 

mánynyal biró országokban az országgyülés gya- 
korta a határozott időszak lefolyása előtt — szét- 
oszlattátik azon czélból, hogy a nemzetnek új vá- 
lasztás által legyen alkalma véleményét kifejezni 

valami fontos vitás kérdésben. Két három hónap 
alatt a nemzeti érzés, melyre a hivatkozás törté- 
nik, tökéletesen megváltozhatik, az érzés más fo- 
lyamba irányoztathatik és igy meghamisitta- 

tik. Nem is szólok azon izgatottságról, melyet ily 

hosszu időszak szükségképen magával hoz és mely 
majdnem minden rendes viszonyok megszüntetésé- 

vel jár. 
Mind ezen könnyen lehet segiteni, ha állandó 

választási lajstromok készittetnek, melyek évenként 
kiigazittatnak ugy, hogy a választásra szükséges 

előmunkálat mindig készen álljon, s a választás 

maga nehány hét alatt végbe vitethessék. 

Ennek még azonfelül azon előnye is lenne, 
hogy a legnagyobb része azon visszaéléseknek, 

melyek közbotránynyá váltak, megszüntetnének. Ily 

mindig nyilvánosságban tartandó választási lajstro- 

mok a legnagyobb biztositékok lennének minden 

visszaélés, vagy bizonytalanság ellen. 
De ezen visszaélések és bizonytalanságok még 

igy sem szünhetnek meg a szoros értelemben vett 

Magyarországban tökéletesen, mig az 1848 ki tör- 

vényben megszabott képviseleti jog más alapra nem 

fektettetik. Az alap most a birtok értékében és jö- 

vedelmében kerestetik, melyek nálunk oly változók, 

hogy egy évről a másikra két annyival fogynak, 

vagy gyarapodnak. Önök Erdélyben e tekintetben 

sokkal előre haladottabbak , mert az adót vették 
fel, mint a birtoknak és jövedelemnek, tehát mint 
a politikai joggyakorlat mérlegét. Ez nemcsak hogy 

sokkal biztosabb kulcs, hanem egyszersmind olyan, 

melyet hamisitani majdnem lehetetlen és azonfelül 

leginkább megfelel azon valódi alkotmányos alap- 

elvnek, mely szerint a politikai jogok gyakorlata 

szoros egybefüggésben van közterhek viselésével. 

E tekintetben tehát én egész honunkra nézve az 

önöknél szokásban levő módot kivánnám behozni 

és egy bizonyos adó fizetéséhez kötném a szava- 

zási jogot, figyelemmel levén, hogy a mostani vá- 

lasztók összes száma ez új kulos által sem nem 

öregbittetnék, sem meg nem kissebbittetnék. Én 

rendezni akarok; sem nem tágitani az alkotmány 

keretét, sem azt meg nem szoritani. 

Csak ha a választási mód rendszeresitve len- 

ne fognék a közigazgatás rendezéséhez és pedig 

az által, Logy a községeket rendezném és a 

községek rendezésére alapitanám az egész közigaz- 

gatási rendszert. Az alkotmány , mint a pyramis, 

annál erősebb, minél tágasb alapja. Ha a községek 

mostani állapotáról kezdünk okoskodni, czélt nem 

érünk. A hatalmas megye árnyékában azok any- 

nyira elsatnyultak, hogy majdnem életképességökön 

kellene kétkednünk. Útat kell törnünk számukra, 

korlátozottat és szabályozottat, de elég tágasat, 

hogy mozoghassanak és erejöket kifejthessék. ott, 

hol nincs mozgalom, nem is lehet erő. Lesz botlás 

kétségkivül és bukás is akárhány, de okulnának 

lassanként és utoljára bizony járnának is mankó 

és bot nélkül. 

Az egyszer rendezett községek küldöt- 

teiből állitanám össze a megyei bizottmányt, 

mely ily módon valóban képviselne valamit, nem 

pedig, mint eddig volt, önmagát, vagy nehány ve- 

zért és befolyásos embert. Az ilyes módon alakult 

bizottmánynak is kész lennék nagy befolyást en- 

gedni, de nem azt, hogy mint eddig maga kor- 

mányozzon, de azt, hogy a megyei tisztviselők, 

azaz: a végrehajtó közegek ellenöre legyen. 
A megye, mint eddig, maga kezelné bel- 

ügyeit, végrehajtaná a törvényt és miniszteri ren- 

deleteket, és nyilatkoznék az ország közügyei fe- 
lett, de mindezen jogokat szabályoznám. Termé- 

szetesen a felelősség eszméje, mint egy vörös 
vonal húzódnék keresztt az egész közigazgatási 
rendszeren. 

A belszervezés szoros összefüggésben van a 

rendőrségnek az egész országban egy mintára való 
rendezésével. Bár független lenne az egyes ható- 

ságok rendőrsége, lehetne szabad Anglia példájára 

módot találni, hogy e függetlenség daczára a szük- 

séges és most tökéletesen hiányzó folytonos érint- 

kezés és közremüködés megalapittassék. 

Mig az országgyülés igy a szorosabban kö- 

réhez tartozó belszervezéssel foglalatoskodnék, igé- 
nyelném a kormánytól, hogy ő is részéről a kor- 

mányzati rendszer alkotmányos átalakitásával fog- 

lalatoskodjék. Midőn a miniszterium a kormányt 

átvette, meg kellett elégednie egyelőre azon rende- 
zéssel és azon közegekkel, melyek léteztek. Eddig 
azonban tájékozhatta magát és itt az idő, hogy 
részéről ő is az egész kormányzati rendszerben az 

alkotmányos szellemet behozza a bureaucraticus 
szellem ellenében, melynek az átvett kormánymód 
kifolyása volt. E kettő abban különbözik egymás- 
tól, hogy az első felelősségen alapul, a másik pe- 

dig ellenőrzésen; az első kevés, de jól fize- 
tett felelős hivatalnokokat követel, kik 

gyorsan járhatnak el, mig a másik sok roszul 
fizetett hivatalnokra számit, kik egy- 

másra vigyáznak s igy az, a mit egy ember 

végezhetne el, három négy kézen megy át. 
Az alkotmányos rendszer szelleme továbbá 

ugy kivánja, hogy mindazon gyámnokoskodás, mely 
eddig a még létező régi ipar és kereskedelmi rend- 
szer szerint gyakoroltatik, megszünjék és ezek moz- 
galma egy alkotmányos törvény szerint szabályoz- 

tassék. 

Változtatni kell hasonlóképen az ország se- 
gélyezése, vagy kamatbiztositása mellett létesitendő 

vállalatok engedmenyezésére nézve eddig követett 
módot, mely tisztán a régi rendszer utánzása. Mi- 
helyt országos pénzkötelezettségről van szó, alkot- 
mányos országban csak is az országgyülés hatá- 

rozhat. Most is eléterjesztetik ugyan a terv és az 

engedményezés föltételei, de minthogy az ország- 

gyülés az előzményeket nem tudja, nem itélhet, 
csak elfogadhatja, vagy elvetheti az előterjesztett 
tervet. Az, a mit most a miniszterium tesz, egy 

országgyülési pénzügyi küldöttségnek volna teen- 
dője, mely a különböző ajánlatok között itélve, az 
indokolt itéletet az országgyülés elébe terjesztené. 
Ily eljárás magának a kormánynak legnagyobb ér- 

dekében lenne, mert súlyos felelősséget háritana el 
magától – és azon gyülöletességet, mely ilyen en- 
gedményezéssel mindig többé-kevésbé jár. 

Van végre még egy teendő, mely sürgető és 
melyben a miniszterium már maga kezdeménye- 
zett és ez az adórendszer reformja. A vélemény- 
adó bizottmányok az egyenes és közvetitett adóra 
nézve, ugymint az egyedáruságokra, a dohány- és 
sóra nézve már összehivattak, és igy az első lépés 
megtörtént. 

Mint látja, tisztelt elnök úr, sok és fontos a 
teendő, de legyen meggyőzödve, hogy mindamel- 
lett nem fogom szem elől vesziteni, sem választóim, 

sem Erdély szükebb érdekeit, minden módon igye- 
kezvén azokat elősegiteni, a mennyire a közérdek- 
kel nem ellenkeznek és azzal öszhangzásba hozhatók. 

Bár a népképviselet eszméje kizár minden- 
nemü útasitásokat, mégis, véleményem szerint, nél- 

külözhetlen, hogy a képviselő és választói folyto- 

nos érintkezésben legyenek. Éin tehát kötelességem- 
nek tartandom önöket az országgyülés folyama 

alatt a történtekről tudósitani és a mennyire lehet, 
a szüneti időszakokat felhasználandom, hogy sze- 

mélyesen megjelenjek önök körében és szóval pó- 
toljam irott tudósitásaimat. 

Fogadja még egyszer őszinte köszönetemet 
és jelentse ki azt nevemben derék választóimnak 

irántam tanusitott bizalmokért. Reménylem, hogy 
lesz alkalmam bebizonyitani, hogy azt méltatlanra 
nem ruházták. 

Senki sem érezheti jobban, mint én, a munka 

fontosságát és a felelősség súlyát, de bizván ön- 
magunkban és a nemzetben: ha hozzá fogunk bát- 
ran és elszántan, azt Isten segedelmével jó czélra 
vezetendjük. 

Szivesen üdvözlöm önöket — Isten velünk ! 
Pest, ápril 7. 1869. 

Éber Nándor. 

Választási utóhangok. 
M.Vásárhely, ápril 16. 1869. - Midőn e 

sorok napvilágot látnak, a közfigyelmet az or- 
szággyülés megnyitása veendi igénybe, azután 

pedig országgyülési tudósitások töltendik a napi- 
sajtó hasábjait, melyeket eddig, főleg az ellenzéki 
lapoknál sajnálatos szenvedélyesség, rakonczátlan- 
ság, olykor olykor merész és alaptalan állitások 
saturáltak részint mint kortesfogás a válasz- 
tások előtt s azok folyama alatt, részint mint utó- 
fájdalmak a választások után. 

Ezen utóbbiak közül egy példányt akarok 
kissé bonczkés alá venni, hiszem és remélem ugyan, 

hogy ezután több tárgyilagosság komolyabb és 

emeltebb irány fogja jellegezni lapirodalmunkat s 
a kérdéses czikk a ,M. P.4 40-dik száma hasáb- 
jain kissé késön is került kezemhez, mindazonáltal 
a mistifikálni szándokolt olvasó közönség fölvilágo- 
sitása tekintetéből nem mellőzhetem a következő 
sorokat : 

Azon különös körülményre vonatkozólag - 
igy ir a ,M. P." [] jegyü hirharangozója - hogy 

Marosszék választóinak többsége baloldali levén, 
követekül, mégis jobboldaliak választattak, az „El- 
lenör" megjegyzi, miszerint minden tisztességes 
és nem tisztességes eszköz mozgásba hozatott a 

deák párti jelöltek keresztül vitelére; volt egyházi 
és világi hivatalnokok által a legnagyobb mérték- 
ben gyakorolt pressio étetés, itatás stb. A király- 
bírák és dullok kerületeik- és járásaikban faluról 
falura jártak a választókra minél nagyobb hatást 
gyakorlandók; még tettleges bántalmazásokban ie 
részesitették a baloldali választókat. Söt malitiosus 
módon a baloldali választók nehány száza még a 
szavazat beadásában is meglőn gátolva. Igy aztán 
nem csuda, ha a kisebbségből többség lesz, s a 
jámbor székely nép birka módjára engedi magát 
vezettetni. 4 

1. Azon állitás, hogy Marosszék választóinak 
többsége baloldali volna, egészen alaptalan, mert a 

baloldali jelölt a felső kerületben az összes szava- 
zatoknak mintegy egyharmadát, az alsó-kerü- 

választás is ezen időtájt történvén, az alsóbb és 

szegényebb sorsu s a balvezérek szónoklatai által 
lelkesült pártmüködésre felizgatott polgárság töme- 

gesen sietett az érkező székelység eleibe a város 
végére, ott az érkezőket „éljen a baloldal" kiáltá- 
sokkal üdvözölték; de a székelység sorai perczig 
sem ingadoztak, hanem ,fére csiszlikt laconicus 
felelet után megállás nélkül vonultak fel a szék- 
háza felé. Itt a baloldal egyik corifeussa szintén 

kisérletet tett ezen szavakkal : 
ide mellém, a ki a baloldalhoz tartozik4; de ,„az 

valamennyien a jobboldal mellett szavaztak. 

2. A mi a tisztességes és nem tisztességes 

eszközök mozgásba hozatását étetést, itatását illeti, 

e téren is a baloldal ügyesebb, pratikusabb és 

merészebb volt, levén a baloldalnak Ny.Szeredában 
a választási holy átellenében tanyája, mig ilyes 
üzlete a jobboldalnak a helység egész területén 

nem volt s a távollakó jobboldali választók csakis 
hazamenő utjokban Jobbágyfalván és Andrásfalván 
kaptak egy pohár bort s egy darab kenyeret. 

3. A mi a falunkénti előleges agitatiot illeti, 
e téren is a tevékenységi elsőség a baloldalt illeti, 
s ha a jobboldal is tett ilyesmit, azt nem király- 
birák és dullok, hanem magányzók tették. Végre.: 

4. A mi illeti azon vádat, mintha a baloldali 
választók nehány száza a szavazat beadásában 
malitiosus módon meggátolva lett volna s a balol- 

daliak tettleges bántalmazásokban is részesittettek 
volna, az igazság érdek ében nyilvánitanom 

kell, miszerint ezen vád először alaptalan, de 
másodszor ezen vád alá inkább a baloldal ke- 
rülhet, mert a ny.-szeredai választás 3.dik napján, 

midőn a selyei járás szavazott, levén ezen járás- 
ban a balok számosabban, egy nagy tömeg, mely 
szavazatát már beadta, tágulni sehogy sem akart 
a térről, hogy a kisebb számu és még nem szava- 
zott jobboldaliak ne juthassanak estve előtt a ház 
bejáratához, hol a szavazatok szedettek, továbbá, 
midőn a rendre felügyelő közigazgatási tisztnek si- 
került szép szerével ezen tömeget megingatni, s a 

mintegy 200 jobboldali magyarosi választó eljutott 
a szavazó ház bejáratához, nemsokára a balok kö- 

zül három egyén berohant azon kis tömeg kellő 
közepébe s a mint még megirva volt, a jobboldali 
zászlót elragadva, azt széttépték s a sárba tipor- 

ták. Igaz, hogy a véres összeütközést ekkor egy 

pár tisztviselő s a csendőrök erélyessége távoli- 

totta el. 

Utóvégre pedig itélje meg most az elfo- 

gulatlah olvasó, ha a 4-dik pont alatti vád méltán 

„Ellenőrneke küldött tudósitás, valamint a ,M. 
Polgár"-nak készséges átvétele is számitható-e be 
egyébnek, mint választási utófájdalomnak ? 

r. . 

Napi MHirel. 
= A piaczi templom körüli épületek 

eltakaritása iránt kötött szerződést az itteni katho- 
likus nagy egyházi gyülés mult vasárnap helyben- 
hagyta és végleges jóváhagyás végett a püspök ő 
exclja elé terjeszteni határozta. Reméljük már most, 
hogy e rég óhajtott szépités nemsokára kezdetét 
veendi. 

= Szinházunkhoz egyre érkeznek az 
ujonnan szerződött tagok. Legközelebb Erdélyi 
János drámai szinész jött meg. 

=An ehány nap óta városunkban mu. 

lató hadtestparancsnok b. Rodich mult szombaton 

tüntetésben részesité az önkénteseket. Parancsno- 
kuk által az utolsó sorban állittattak fel, mit észre- 
vevén a tábornok, azonnal megrendelé, hogy az 

gentiáját ezek képezik. Azután az önkéntesek lak- 
tanyai termébe ment a tábornok és neveik utáu 
tudakozódván, egyenként mindenikkel nyájasan 

társalgott. 

=Közvetlen közelünkben épülő vasutunk- 
ról eddig a következöket jelenthetjük : A földmun- 
kálatok városunktól elkezdve egy mértföldre körül- 

belől junius végéig készen lesznek. Az indőhbáz 
gyorsan épül, s julius végével fedél alá is jön, a 
raktár már azalatt van s a viztartó egészen elké- 
szült. A nádas tere az indóház és vasut körül egy 
kis nagy-világ, hol ember, állat, szekér, ásó, 

kapa stb. oly élénk mozgásba jött, hogy e szokat- 
lanul eleven képet szemlélve, már-már a vonat dü- 

börgését véljük hallani s megerősbült reménnyel 
tekintink a megnyitásra kijelelt határidő, 1870 
első napja elé. 

=A hivatalos lap irja : 
esett, hogy az igazságügyminiszterium az ország- 
gyülés elébe a biróságokról szóló több törvényja- 

hatalom gyakorlásárólt szólva, a birósági szerve- 

zet alapelveit foglalja magában. Ezen alapelvek, a 

igazságszolgaltatás a közigazgatástól elválasztatik ; 

a birákat az igazságügyminiszter ellenjegyzése mek 

letben alig egyötödét kapta; továbbá a városi 

péljen a baloldal, 

úr ott csak egyedül marad« felelték a székelyek s 

a jobb vagy a baloldalt illeti ? s valjon ezen az 
alügyész Nagy Leopold, életének 58 

szemlét tartván az itteni helyőrség felett, nagy ki- 

első sorba állittassanak, miután a hadsereg intelli- 

Tudomásunkra 

vaslatot fog terjeszteni, melyek elseje a nbirósági 

lett a király nevezi ki; a birák államfizetést huz- 
nak, s a feleknek ingyen biráskodnak ; megállapi- 
tott fizetésük le nem szállitható. A Birójelöltnek 
egyéb aualificatioja mellett legalább 26 évesnek 
kell lennie; a birő semmi hivatalos és más nyilvá- 
nos testületnek tagja nem lehet; nem lehet orszá- 
gos, sem községi képviselő, sem közhatósági tiszt- 
viselő, sem lapkiadó vagy szerkesztő; gyám csak 
akkor, ha erre a törvény kötelezi; egy biróságnál 
rokonok nem lehetnek birák. Hivatalából a törvény : 
által meghatározott eseteken kivül el nem mozditi- 
ható a biró. A birói nyugdijazásról külön ivény 
intézkedik. E törvényen kivül egy másik osbnn 
fog : az első folyamodásu biróságok szervezetéről 
s egy harmadik a birói felelősségről, melyeket 
szintén közleni fogunk. jal 

Nyilvános köszönet. Folyó hó d8. a 
kolozsvári nőegylet javára, Rauchleitner Antal 
által, a redout teremben rendezett nl s 
hangversenyen összes bevétel 139 frt. 50 kr. 
volt, mely összegből, 83 ífrt. 50 kr. költséget levon- 
va, maradt a nőegylet javára 56 frt. Ez összegért 
a nőegylet, a szegények nevében hálás köszönetét 
nyilvánitja mind a hangversenyt rendezőnek, mind. 
a közremüködötteknek. s 

= Az oszló kormányszék tagjai közül 
eddig a következők vannak Pestre s pedig a ke- 
resk. ministeriumhoz rendelve: Jakab Bogdán 
osztálytanácsosi, Bell Frigyes titkári, b. Ápor 
Zoltán fogalmazói és Székely Gyula segéd- 
fogalmazói ranggal és fizetéssel. 

Közegészségi szempontból kell falszólal- 
nunk az ellen, hogy temetönkben a sirok mélysé- 
gére néha oly kevés tekintet van. Megtörtént ugyan 
is, hogy a sirásók alig egy nehány ásó nyomnyira- 
már nem rég oda helyezett koporsót találtak. az 
éberebb figyelem éppen helyén volna.. 

= A kir. biztos urnál mult szombaton leg- 
inkább katonai méltóságok számára rendezett disz- 
ebéd volt. 

– Kóczi István franczia, német. és ma- 
gyar nyelv tanitásra ajánikozik- Lakása óvár, rosla 
utcza 201. 

=Mint a ,H. ztg. irja, N. Szebenben r 
hó 15-én éjszaki fényt vettek észre. 1gd 

(Necrolog.) Szarvady Luiz , férjezett 
Siménfalvi Miklósné és Szarvady Pál magok, ugy 
a távollevő hitves nő Mészáros Terézia, egyetlen 
egy gyermek Szarvady Berta s több távollevő ro- 
konok nevében megkeseredett szivvel jelentik sze- 
retett bátyjok, illetőleg férj és apa, már csak né- 
hai botházi Szarvady Antal, nyugalmazott csá- 
szári kir. székely huszárszázados halálát. A sors 
megelégelte szenvedéseit s egy hirtelen szélhüdés 
folyó aprilis 15-én délutáni 4 órakor véget vetett 
kiszenvedett életének. ) mallád 

= Az erd. gazd. egylet általank már em- 
litett közlönyének, az „Erdélyi Gazdá"-nak első 
száma f. hó 15.én megjelent. Változatos és gazdag 
tartalma szép jövőjéről kezeskedik. iseu 

– Jókainé a pesti nemzeti szinháztól visz 
szavonul irják méltán sajnálkozva az odavaló 
lapok. 

—– (Nocrolog) Bacskádi Friderika a maga, 
valamint gyermekei: Vilma, Mór, Béla, Leona, Oli- 
via; ugy a távol-levő testvérek, rokonok nevében 
fájó szivvel, sajgó kebellel jelenti, hogy hü férje, 
a szerető apa, jó testvér és rokon, kolozsmegyei 

—
 

ságuk 23-ik évében rövid ideig tartó, rohamosan 
lejárt tüdő-lob következtében, folyó hó 16-án egy 
jobb életre szenderült. Béke a kiszenvedett porokon! - 

Nemzeti szinház. 

April. 16 án. ,Szököév, 
vigjáték, mely nem anynyira 

alakokkal hat, Sz. Mátrai Laura kedves Flo. 
werden Flóra volt, egész játékán mindvégig salon 

velt fiatal ember iránt fölébredt sze 
sadalmi illem közti küzdelmet mest 

lyaéta Kovács e (Walker 

ban jártas salonfi be az álruha alatt. 
várynóé mint O'Leary Róza, Takács m 

ser kapitány, S zilágyi mint Dimple Károly h 
sen alakitottuk. Különösön mulattató két alak volt 
Körösiné (Desperata) és Kassai (Solus Salamon) 

April. 17Tén. ,„A nagyanya' drá 
felv. irták D. Ennery Adolf és E 
ford. Szerdahelyi Kálmán. A czims 
váryné kezében volt, melyről elég lesz 
mondanunk, hogy ezt Fejérváryné legjobban 
rült szerepének tartjuk. Egyik unokáját . 
Sz. Mátrai Laura személyesité, s pedi 
szerep ugy kedélyesen naiv, mint mély ha 
mai részeit szokott müvészettel emelvén ki; 

nösen remekül sikerült azon jelenete, midőn éj 
a hold fényénél fölfedezi, hogy nagyan 
regkeverőnő, valamint a végjelenet : 
anyját elárulni nem akarván, maga 

vérének szánt mérget A szép számu közönség 

vala, s a kinek nem tnd k, dráma 
tehetségét méltányoljuk-e rinkább 

mennyire értesülve vagyunk, a következők: Az neki
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KLFOLD. 
A ,Public? szerint Madridba levelek ér- 

keztek (nadalajarából és Cuencából, melyek elég 

határozottan jelzik, hogy a carlisták befejezték elő- 

készületeiket, s megkezdeni óhajtják a harczot. A 

határokon felállitott carlisták betörése f. hó 15ő-ke 

és 20-ka közt történnék meg, s a carlista sereg 

fejétül Martinez tábornok van kinevezve, ki régeb- 

ben ezredes volt a franczia zuávoknál, s ki a krimi 

hadjáratban jó katonai névre tett szert. Hasonlót 

irnak az ,Indép. belge"-nek is Madridból. Ezen 

lap szerint már több apróbb carlista csapat mutat- 

kozott Ó-Castilia határain. Guidad Realba lovassá- 
got kelle küldeni, mert carlista mozgalom volt ki 

törőben; Baszk tartományban pedig több fegyver- 
szállitmányt foglaltak le, melyek Xeresből jöttek s 

a carlista expeditióknak voltak szánva. Mindezen 

események csak előjátékai a komolyabb vállalko- 

vetkezni. Ezen erpeditio határideje össze fog esni 

a katonai sorozás határidejével. Az északi tarto- 

mánybeli lakósok anynyira meg vannak győzödve 

a közellevő harez felől, hogy San-. Sebastian kör- 

nyékéről a nyaralókkal biró háztulajdonosok min- 

den ingó jószágot továbbszállitották már, hog
y azt 

igy biztosságba hozzák a carlisták elől. 

Madrid, apr. 16. a cortesek elvetették a ha- 

lálbüntetés eltörlése iránti inditványt. Egy i
nterpel- 

látió folytán Prim azt állitja, hogy csakugyan lé- 

teznek carlista bandák a franczia határon belül. A 

franczia kormány ugy bánik velük, mint hajdan a 

szabadelvüekkel. A végrehajtó hatalomnak Fran- 

oziaországhoz való viszonyai igen szivélyesek. 

A franczia törvényhozó -testület f. 

hó 13 ki ülésében, Garnier Pagésnek válaszolva, Niel 

tábornagy azt mondá, hogy a sereg létszáma so- 

hasem menend többre 400,000 főnél béke időben; 

a félévi szolgálatra behivott egyének a szemle után 

tüstént el fognak bocsáttatni. Carnot kifejté azon 
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módositványt, mely azt kivánja, hogy a létszám le- 

szállitása által kieszközlött megtakaritások a tani- 

tók fizetéseinek javitására szenteltessenek. Niel ki- 
emelé annak szükségét, hogy a császári testőrség, 

mint válogatott testület, fönntartassék. 
Páris, april. 14. Napoleon herczeg kirándulást 

fog tenni az adriai tengerre. A „Patrie" megczá- 
folja azon tervet, mely szerint a zsinat tartama alatt 

Austria és Oroszország Rómában vegyes megszálló 

hadtestet központositanának. 

A „France« a Frére Orbán által tett javas- 
latot elfogadhatlannak tartja és állitja, hogy a mi- 
nistertanács a terv szorgos megvizsgálása után va- 

lószinüleg ellenjavaslatot fog formulázni. 
A ,Publik4 megczáfolja azon hirt, mintha 

Francziaország a választások befejezése után csa- 

patait Rómából visszavonni szándékoznék. 
A ,Patriet jelenti: Frére Orban minister vi- 

szonyai a franczia kormány irányában, a nézetkü- 

lönbség daczára kitünök. . 

Legujabb. 
Bécs, ápril 18. A mai ,Wiener Ztg." egy cs. 

kéziratot hoz Taaffe grófhoz, melylyel ez utóbbi- 
honvédelmi miniszteri minőségében meghagyása 
mellett - miniszterelnökké neveztetett ki. A ,„W. 
Ztg.4 közli, hogy ezen kinevezést a függő politikai 
kérdéseknek az összes cabineti tagok által való 
beható megvitatása előzte meg, mi a cabinet töké- 
letes egyetértését eredményezé. 

Brüssel, ápril 17. A kormány kinyilatkoztatá 
a kamarában, hogy Francziaország sem javaslatot, 
sem közvetlen vagy közvetett czélzást nem tett 
soha a Belgiummal való vám egyesülésre. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Április 16-kán: 50/, Metaligues 100 frt 61.60. 

5/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.50. Kamat 61.50. 
1860. Kölcsön 101.—. Bankrészvény 725. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 287.-. London 10 ft st. 
100 frt 232/, kr 124.05. Ezüst 121.75. Cs. királyi 
arany 5.84. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József 
zásoknak, melyek még a hó folytán fognak bekö- 

HIVATALOS. : 

726 sz. elnök, 
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Mirdetmmény. 
A magy. kir. honvédség s illetöleg a közelebbi időszakokban felállitandó tan- 

osztályok számára, egyelőre 3150 vaságy, ugyanannyi szalmazsák, szalmavánkos, 

nyári takaró, téli pokrócz, és 6300 darab lepedő szükségeltetvén, a honvédelmi mi- 

niszterium ezen ágynemüeket magán vállalkozók utján 
szándékszik beszerezni. 

A kijelölt szükséglet beszállitása, kivéve a téli pokróczokat, a honv. ministe- 

rium hivatali helyiségében naponta megtekinthető minta darabok 
szerint, f. évi julius 

hó végéig mulhatatlanul végrehajtandó. 
Teéli pokróczokból ezen határidőre csak mintegy 800 db. 

september végére lesz beszállitandó. 
A vállalkozni kivánók ajánlataikat a honv. ministeriumhoz jövő május hó 

15-ik napjáig tartoznak beadni s ugyanazon hó utolsó napjáig végválaszt nyer- 

nek 

szükséges, a többi 

Ezen vállalkozásnál is azon föltételek szolgálnak zsinormértékül, melnek a 

Budapesti hivatalos Közlöny folyó évi február 18 és 19-ki illetőleg 39 és 40-iki szá- 

maiban megjelent ruházati hirdetményben közzé tétettek. 

Kelt Budán, 1869 april hó 15-én. 

Sz. 32. 1869. (196) (2—3) 
L4 

ályázat. 
A kolozsvári orvos sebész királyi Tanintézetnél ürességbe jött elméleti orvostan 

tanszékére — a hová tartozik az elettan, átalános kór és gyógytan, gyógyszer- és 

gyógyirattan - a főméltóságu vallás és közoktatás magyar királyi ministeriumnak idei 

4002 szám alatt kelt felhatalmazása folytán pályázat nyittatik. 

ÁAz ezen tanszék után járó évi rendszeresitett fizetés 945 ft. 

Ezen tanszék tanára megbizatik egyszersmind a törvényszéki orvostan és tets
zha- 

láltan (asphyxologia ) előadásával is, a miért rendszeresitett évenkénti 315 frta jutal 

maztatik. 
A folyamodó 

tanban – sgzerzett szakismeretükről bizonyitványokkal kellően ellátott folyamodvá- 

nyaikat idei május hó végéig a nevezett tanintézet Igazgatóságahoz siessenek 

beadni. 
Az orvog-sebész királyi Tamntézet Igazgatóságától. 

Kolozsvártt, 1869. april. 10 dik napján. 

elozsváró E PlDr. Szabó József, igazgató. 

(197) (2-3) 

keblezett Györgyfalva községében, az arányo- 

f 

1805. - 1869. 
Kolozsmegye kolozsi járásában 

itott öszves korcsmárlási jog folyó év aprilis ha
va 24-én kezdődőleg folyó hó 23-án UGYES

 MIAN, a kis Kkonyhakertészné, 

reggeli 9 órakor, a helyszinén Györgyfalvá
n nyilvános árverezés utján egy reó 

haszonbérbe fog adatni. 

Ns. Kolozsmegye alsó ker. alispánjától. Mocs, 

(200) 

NIV HEHVATALS 

Nagy Bazár 
Táolozsvárt 

aprilis 1ő-én 1869. 

ezipész- és kalapos-müvekből 
u. m. 

1 darab gyermek-kalap, fekete 1 ft 20 kr. 

2 frt 20 kr. 
1 darab férfi-kalap, szines, filtz 1 frt 20- 

tól 5 frtig. 
1 darab gyermek szalmakalap, felszerel- 

ve 30 krtól 2 frtig. 
1 darab férfi szalmakalap, 30 krtól,3 frtig. 

1 darab férfi Panamakalap 3 frt 20 krtól, 
5 frtig. 

1 pár gyermek félezipő 60 kr. 
1 „ezipő eczuggal vagy elől- 

orvos tudorok az illető tantárgyakban - különösen pedig az élet 

steim Jámos könyvkereskedésében kapható: 

D Törvény kezési mumálk. T 
Az ISG53/S-dik évi országgyülési TÖRVÉNY-OZIK- 

KKEK II-dik füzete 1868. XXVII – LVIII. 8-rét 1 frt 20 kr. Zseb- 

kiadás 1 frt 40 kr. Ugyanennek 8-rétü teljes kiadása 2 frt — kr. Zseb- 

kiadás 2 frt — kr. Csinos diszkötésben 2 frt 80 kr. 

Polgári törvénykezési rendtartás. Betürendes tárgymutatóval. 8-rét 

Kiadás 1 frt - kr. §-rét kiadás 60 kr. Zsebkiadás 80 és 60 kr. 

Szeniczey G. az uj polgári törvénykezési eljárást, és az erre 

onatkozó irománypéldányok gyüjteményét magában foglaló seg éd 

kézi könyv. Ára 1 frt 20 kr. 

Községi kalauz, vezérkönyvy magyar- és erdélyhoni kö zségi 

birák, előljárók és jegyzők használatára, felvilágositó és útba 

igazitó jegyzetekkel s gyakorlati irománypéldákkal ellátva. Irta Tóth 

Lajos, a legujabb törvények és rendeletek nyomán. Ára 4 frt. 

Legujabb házi titkár, mindennemü családi s kereskedői levelek, a köz- 

életben előforduló bármiféle iratok helyes szerkesztésére 

vezérlő szabályok, számos példákkal világositva. Szerkesztette Far- 

kas Elek a mostani törvényes viszonyokhoz alkalmazva. Ára 2 frt 60 kr. 

Utasitás az Erdélyben felállitott külön urbéri bir óságok 

! számára, a birtok szabályozási perek körüli eljárás 

tárgyában. Ára 32 kr. 

m ! Czélszerű gazdasági és kerti-munkák ! = 

GALGÓCZI I. Mezeigazda népszerű vezérkönyve, több gyakorlati 

földmivelők és gazdatisztek közremunkálásával, a magyar földmivelő nép 

számára. Ára 80 kr. 
— áAz állattenyésztés czélszerü kézikönyve. Ára 80 kr. 
— Kertészet kézikönyve, tüzetes utasitás a konyha-kertészet, virágmivelés és 

gyümölcstenyésztés körében. 2-dik kiadás. Ára 80 kr, 
NvAS S. Kalauz a gyümölesfa-ültetés és nyesés körül. Ára 1 frt. 

szoTAÁGHEI Gi A szenvedelmes dinnyész, utmutatás okszerü dinnye- 

termesztésre, a dinnyetermesztésben történt uj tapasztalatokkal megbővi- 

tette Galgóczi Károly. Ára 80 kr. 
alapos oktatás a zöldség- 

termesztésben; Metzger után—István bácsi. Ára 50 kr. 

VUKASINOVIC A. Áz eperfa és selyemtenyésztés gyakorlati nép- 

.szerü szabályai, függelékkel a gyümölcsfa- és méhtenyésztésről. 80 kr. 

GÖNCZY TF. Óztatás a gyümölcs- és eperfatenyésztésben. Ára 30 kr. 

GYULÁCSY J. Népszerü utmutatás az okszerü dohánytermesztésre, 

ádbrákkal. Ára 1 frt 40 kr. . 
IS JÁNOS., Népszerü méhész-könyve, Ára 1 frt 40 kr. 

DELY M. és DELY J. Gyakorlati s elméleti sertéstenyésztés, a 

magyar gazdaközönség használatára. Ára 50 kr. 

VWredowrs. Gartenfreund, Anleitung zur Erziehung und Behandlung der 

Gewáchse u. Gemüse, Obst u. Blumen-Garten, in Wohnzimmern, Ge- 

wáchsháusern u. Mistbeeten. 11-te Aufl. 4 fi. ; 

Sehmidlin, die Bürgerliche Gartenkunst, praktische Anleitung zur zweck- 

mássigsten Anlage, Eintheilung u. Bestellung der Haus- und Wirth- 

schafts-Gárten. 3-te Aufl. 4 fi. 

Schmidt, der Kleine Hausgürtner, Kurze, Anleitung, Blumen und Zier- 

pfianzen in kleinen Gárten und Zimmern zu ziehen. 1 f S0 xr. 

Neubert, Sehlüssel zur Bildenden Gartenkunst, eine Anleitung zur Anle- 

gung oder Verschönerung von Gárten, verschiedener grösse, mit 32 

Colonirte Kupfertafeln. 3 fi. 

füzövel 1 ft 10-1 frt 90 krig. 
„nöczipő, brünell, czuggal 2 ft 80 kr. 
elölfüzővel 3 frt. 

lakkorral 3 frt 40 kr. 
félmagas, finom, előlfüző 

3 frt 80 kr. 
egészmagas 4 frt 80 kr. 

szines, előlfüzö 3 f. 80-4 frt. 
bőrböl ezuggal 3 frt. 
egész finom,, kesztyübörből 

4 frt 50 kr. 
bársony, elölfüzö 3 frt 10 kr. 
bőr, báránybörrel bélelve 

3 frt 60 kr. 
„női pongyola papucs 1 frtól 

1 frt 45 krig. 
1 pár férfi pongyola papucs 1 frt 10— 

1 ft 70 krig. 
1 pár férfi czipő, chagrinbőr, egyes talppal 

ífrt. 
1 pár férfi ezipő, chagrinbőr, kettős talp- 

pal 5 frt 50 kr. 

1pár férfi czipő, vikszosbőr, egyestalppal 5 frt. 

1pár férfi vikszosbör, kettöstalppal ő, frt 50 kr. 
1pár férfi czipő, borjúkör szegélylyel, egyestalppal 5 frt 50 kr. 
lpár férfi czipő, franczia, lakkorral, egyestalppal 6 frt. 

Ipár férfi czipő borjúbőr- glacé, franczia legfinomabb liposei 
aalp, rézszeg- és rézsróffal ő frt 60 kr. 

-
-
-
-
 

-
 
-
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1 pár gummi félczipő gyermeknek 60 - 80 kr., hölgyeknek 1 frt., 
férfaknak egész finom 2 frt. 

opuvs oedes 
Nyomatott 

sLegzállitott áru Naptárak 1869.re 
HMolozsvári Nagy Naptár IsG9-re 

teljes tiszti névtárral, 80 kr helyett csalk 40 kr. 

Falusi gazda Naptára 1869-dik 
évre, a földmivelés, kertipar és gazdaság évi közlönye, hasznos jegyzetekkel, 

földbirtokosok és kertészgazdák számára, 80 kr helyett csak 50 ki. 

Estvámbácsi Naptára 1869-re 
hasznos házijegyzetekkel, családok, gazdasszonyok, iparosak és földmivelőknek. 

50 kr helyett csak 230 kr. 

Protestáns képes Naptár 1869-re 
teljes egyházi és tanodai tisztinévtárral, 50 kr helyett csak 30 kr. 

Jáger, die Ziergehkölze der Gürten und Parkanlagen, Beschrei
bung, Kultur 

u. Verwendung aller naher bekannten 

welche in unseren Lándern u. Freien gezogen werden können. mi.. 

' - sajtó alatt van s még ez év folytán 

megjelemil: , 

GYARÖMÁV TSHüSZÓTÁN. 
Tanodai és magán használatra 

irta 

kARITIU oOCTÁV,. 

Holzpflanzen und ihrer Abarten, [ 

(201) [ a3) 

ELEGHELŐ, 
160 hold, jó itatóval, kiadó. 

Értekezhetni és megtekinthető Gy ula- 
telkén, Bonczida mellett, gazdatiszt 
Vincze Eduárdnál. 

Karvázy Gyula 
füszerkereskedésében felvé- 

c98) tetik 3- 
egy tamumlo (nracticans.) 

(181) (2-3) 
Nemes Küküllőmegyében Megyeshez 

ugy mint Erzsébethvároshoz egyaránt kö- 
zélfekvő, gróf Haller Lajosné hagyatéká- 
hoz tartozó jövedecsi birtokrész, szöllőkkel 
és erdőkkel együtt 1870 ápril ?4-től 
kezdve haszonbérbe kiadandó Bövebb fel- 
világositást ád Erzsébethvároson országos 
ügyvéd Schopf Adolf, Marosvásárhelytt 
Iszekutz Imre urak. 

183 2-3 

MHMirdetmény. 
Szeretett leányom a napokban meg- 

halván, igen sok szép Zongora hang- 
jegyei maradtak, oskolai gyakorlatok 
tanúlók, és más válogatott Salon darabok 
művelt játszó számukra, melyeket antiduar 
áron eladni szándékozván, közhirré teszem, 
meg van a nagy Hummel Schul (complet), 
ugy igen jó uj Schweighofer Zongorája, 
és 2 uj Pianinok, és egy hires öreg Hegedü, 
ezen firmával „Nicolaus Amati Kremonen- 
sis Nepos filii Antonii 1617,4 mely 400 
ftra becsültetett és annyiba átvettem , el- 
adandók; a hangjegyek öszveirata nállam 
meglátható, átnézni kivánókkal közölhetem. 

GYULAI SÁMUEL, 
b.-farkasutcza 81 sz. ház Kolozsvártt. 

171) 
Jelemtés 

Nádszékek fonása és kárpitos mun- 
kák nálam legjutányosabb árban elfogad- 
tatnak, és jól és pontosan elkészittetnek, 
hidelve, királyutcza 565 sz. a. a vizfelőli 
oldalon, 

RÓTH JÁNOS. 
178 2-9 

Ügymölkség. 
Két nevezetes külföldi bor-ezég (cham- 

pagnei, bordeauxi, Rajna-, Mosel- sat. borok, 
szeszek és ligueurök) bécsi vezérügynök- 
sége az itteni piaczon egy ügyes és be- 
csületes alügynököt keres. Ajánlatok bi- 
zonyitványokkal együtt elfogadtatnak „U. 
G. 500" czim alatt Haasenstein és 
Vogler által Bécsben. 
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gymnasialis tanár Naszódon. 

az ev rel. főtanoda betülvel (Bel-tarkasutcza T4 sz.


